Plan Danmarks høringssvar til Danidas udviklingsstrategi, 2016. 

Tag konsekvensen af byernes eksplosive vækst – også i de lande hvor der ikke er et handels- og investeringspotentiale (endnu)

Til Danida, 
Tusind tak for anerkendelsen af, at den eksplosive befolkningsvækst i byerne i udviklingslandene har afgørende indflydelse på landenes udvikling og blandt andet medfører en massiv vækst i fattigdommen i byerne. 

Vi vil gerne anbefale, at Danida tager konsekvensen af denne nye virkelighed, ikke kun i vækst- og transitionsøkonomier, hvor der er et handels- og investeringspotentiale, men også i de fattige lande - både de skrøbelige og de stabile. 
Helt konkret anbefaler vi 1) at Danida prioriterer Verdensmål 11 om Byer i alle geografiske kontekster og 2) at de andre prioriterede mål, i særdeleshed mål 16 om Fred, Retfærdighed og Institutioner, prioriteres i udsatte byområder.  

Byerne vokser hurtigst i de lande, der ikke kan håndtere det
I udkastet til den ny strategi lægges der op til at byudvikling skal prioriteres i vækst- og transitionsøkonomier. Disse økonomier ”står foran afgørende valg vedrørende deres store byer”. 
Vi mener at dette i lige så høj grad er relevant i skrøbelige og fattige lande. Det er her, byerne vokser hurtigst og her, at regeringerne har mindst kapacitet til at håndtere det.
Mogadishu vokser med næste ti procent om året. Det samme gør Ouagadougou. Niamey vokser med næsten otte procent og en lang række byer i fattige og skrøbelige lande har vækstrater på over fem procent. I reelle tal er Dhaka, Bangladesh, den hurtigst voksende by i verden. 

Vi anbefaler at prioritere byudvikling i fattige og skrøbelige lande nu og ikke vente til de måske er blevet til vækstøkonomier.  Deres byer er allerede ved at bukke under for kaotisk vækst, der ender som slum og parallelsamfund med store konsekvenser for det enkelte menneske såvel som for stabiliteten og sikkerheden for byen og landet som hele. 

Samtidig mener vi, at en fokuseret indsats i verdens byer, er en forudsætning for at nå i mål med de fire strategiske pejlemærker, der opstilles i udkastet. Ingen steder er disse pejlemærker mere relevante end i byerne i fattige og skrøbelige lande såvel som i vækst- og transitionsøkonomier. 
[bookmark: _GoBack]
Pejlemærke 1: Sikkerhed og udvikling: Skrøbeligheden i verdens byer er ekstrem
Verdens voksende slumområder udgør en enorm udfordring for sikkerheden og stabiliteten i de enkelte lande. Som OECD DAC (States of Fragility, 2013) (og en række andre organisationer) har fremhævet kan slumområder i en række lande karakteriseres som skrøbelige, uanset landets tilstand generelt. Der er høje voldsrater, lav modstandskraft over for katastrofer og klimaforandringer, manglende muligheder for økonomisk sikkerhed og elendig adgang til retfærdighed og offentlige myndigheder og institutioner.  

Vores anbefaling er, at vi for at mindske skrøbeligheden og skabe stabilitet skal prioritere byerne. Det giver os samtidig muligheden for langt mere effektivt at gøre noget ved verdens flygtningekrise. Allerede i 2009 anslog UNHCR at halvdelen af verdens flygtninge befinder sig i byerne (mod cirka 1/3 i flygtningelejre). Langt de fleste befinder sig i slumområder. I vores arbejde i slumområderne i Cairo og Alexandria støder vi dagligt på syriske flygtninge. Her kan vi langt mere effektivt arbejde for at forbedre deres vilkår. Hvis ikke, risikerer vi at flygtningetilstrømningen destabiliserer i forvejen skrøbelige slumområder yderligere (UNHCR 2009)

Vi synes det er væsentligt at styrke koblingen mellem udviklingssamarbejdet og humanitære indsatser. Fra Plan Danmarks arbejde i Ebolaramte slumområder i Freetown og Monrovia er det indlysende at opdelingen ikke giver mening. At arbejde i disse områder er en konstant vekselvirkning mellem humanitære indsatser og udviklingsarbejde, det er ikke enten eller.

Pejlemærke 2: Migration og udvikling: De økonomiske muligheder i byerne må styrkes, hvis migrationen skal mindskes. 
Byer er ikke bare magneter for migranter fra landområderne. Byer er også i høj grad afsendere af migranter, der søger en bedre fremtid – om nødvendigt illegalt. Vi ved fra vores arbejde i slummen, at den bedste måde at mindske migrationen er at give unge mænd og kvinder en grund til at blive hjemme. Når vi i Plan Danmark arbejder med unge mænd og kvinder i Harare, Lusaka og Dakars slumområder vil de fleste gerne blive i nærheden af deres familier og venner. De vil gerne stifte familie og skabe sig en fremtid i deres lokalområder. Derfor anbefaler vi en massiv indsats for at styrke de økonomiske muligheder - også for de allersvageste i slummen.

Pejlemærke 3: Inklusiv, bæredygtig vækst: Også for slummens ’usynlige’ beboere 
Uligheden i byerne er ekstrem, både i fattige lande og i vækstøkonomier. Det medvirker til skrøbelighed, politisk, social og økonomisk ustabilitet og økonomisk migration. Et dansk fokus på inklusiv, bæredygtig vækst er relevant, men det må og skal insistere på rent faktisk at inkludere alle. Også de usynlige befolkningsgrupper i slummen. For eksempel er det afgørende, at vi fra dansk side presser på for at byudvikling og klimatilpasning ikke kun kommer de mere velstående byområder til gode, men også de allermest udsatte. 
Ligeledes er det positivt at den ny udviklingsstrategi vil styrke myndighedssamarbejdet for derigennem at styrke bæredygtige samfundsløsninger og velfærd. 
De mest udfordrede lokale myndigheder befinder sig oftest i slummen i byernes randområder. Tag, Dhaka, Bangladesh, for eksempel. De lokale myndigheder står over for massive problemer med eksplosiv befolkningstilvækst, gigantiske klimaudfordringer og enormt pres på de helt utilstrækkelige offentlige servicer. Vores anbefaling er, at man prioriterer at styrke de lokale myndigheders kapacitet i byernes randområder. 
 
Pejlemærke 4: frihed og udvikling – Demokrati, menneskerettigheder og ligestilling: Også i slumkvarteret
Grundlæggende rettigheder og mulighed for at få indflydelse på sit eget liv og lokalmiljø og holde myndighederne ansvarlige – med andre ord, rettighedsbaseret udvikling - er en forudsætning for alle de andre mål. Desværre halter byernes slumområder også efter på dette punkt.  
Store befolkningsgrupper fødes, vokser op og bor i slummen uden nogensinde at have mulighed for reel indflydelse eller at påvirke den by, de bor i. Det gælder især piger og unge kvinder, der i en række slumområder ikke kan færdes frit. Samtidig ser vi en stigende tendens til at unge mænd marginaliseres i byernes slumområder, de udsættes for vold, rekrutteres til bander og kriminalitet og ender med tilværelser, der ikke på nogen måde kan anses for værdige eller produktive. Der er altså brug for en fokuseret indsats for begge køn. 
Hvis vi vil styrke menneskerettigheder, demokrati og ligestilling er slummen et godt sted at starte, med det borgernære demokrati som vi kender herhjemmefra. 

Det lokale civilsamfund som fundament – gerne i samarbejde med erhvervslivet
Det er vigtigt og positivt at udkastet til den ny strategi forholder sig til, at civilsamfundet er under pres. Det er en virkelighed vi oplever alt for tit i vores samarbejde med lokale organisationer i Cairo, Nairobi og Harare. Det bliver sværere at sværere at operere, især hvis der er den mindste smule kritisk stillingtagen til de lokale myndigheders arbejde. Men det er præcis den rolle, civilsamfundet skal tage. Ingen andre råber op. Slet ikke i slummen. Det er afgørende at Danida kommer handling bag ordene. Lokale organisationer skal bakkes op og styrkes, så de kan udfylde den afgørende rolle som organiserende kraft for almindelige menneskers aktive medborgerskab. 

Det er fint med inddragelse at danske virksomheders særlige kompetencer inden for byudvikling og klimatilpasning, der er bestemt et kæmpe eksportpotentiale, og det kan uden tvivl inspirere lokale myndigheder at bringe danske kommuners ekspertise i spil. Men vi anbefaler at byudvikling som eksportfremstød sker i samarbejde med det lokale civilsamfund, enten via danske ambassader eller via det danske civilsamfund. På den måde kan vi både styrke det lokale civilsamfund og sikre, at der kommer pres nedefra for at by- og infrastrukturudvikling kommer hele byen til gode. Ikke kun de velstillede. 

Lad udviklingen af trygge bysamfund efter dansk forbillede være et eksplicit mål 
Mere end én milliard mennesker lever i fattigdom i byernes slum. Slummen er blevet en almindelig ramme for børn og unges opvækst. Et forsigtigt bud er, at en milliard børn vokser op i slum i 2030.
Udvikling af trygge bysamfund, ikke mindst for børn, unge, piger og kvinder, med mulighed for indflydelse på lokalmiljø, håndhævelse og sikring af rettigheder og muligheder for at realisere fremtid og voksenliv er afgørende for at komme i mål med Danidas nye pejlemærker samt i forhold til at levere et kvalificeret bidrag til indfrielse af de nye verdensmål. 
Vores anbefalinger er derfor at byudvikling – SDG mål 11 –ikke kun prioriteres i transitions- vækstøkonomier, men også i skrøbelige og fattige lande. 
Samtidig anbefaler vi, at de andre mål, som Danida prioriteter, også eksplicit forholder sig til den urbane virkelighed. Dette gælder i særdeleshed mål 16, så vi kan udvikle ansvarlige retsstater, som giver tryghed og mulighed for indflydelse til den enkelte borger. Også i de mest udsatte byområder. 
Slutteligt anbefaler vi at Danida opstiller en indikator for – og måler på – hvor stor en procentdel af den danske bistand, der bruges i byområder. 
Da op imod halvdelen af verdens fattige og udsatte mennesker bor i byer anbefaler vi at målsætningen sættes til, at 50 % af midlerne finder anvendelse i verdens byer. 

Ved at fokusere på byerne har vi mulighed for at udvikle lokale løsninger på store globale udfordringer, deriblandt klima, ungdomsarbejdsløshed, vold og migration. I Danmark er vi eksperter i at udvikle bæredygtige byer med plads og indflydelse til alle. Hvis dansk udviklingsbistand skal fremtidssikres, er det byerne, vi skal fokusere på. Det er på tide, vi deler denne ekspertise med verdens fattige og målretter en væsentlig del af bistanden til udvikling af sikre, bæredygtige og demokratiske byer. 

Vi håber på, at rettighedsbaseret bæredygtig udvikling i verdens byer får en mere central placering i den ny udviklingsstrategi. Det gælder en mere retfærdig og sikker verden for alle. Og hvis vi samtidig kan skabe platformen for dansk eksport på urban know-how, er det vel ikke så ringe endda.
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