

 VEJLEDENDE INFORMATION OM SPONSORATER 
til det danske EU-formandskab i 2025.


Danmark skal i andet halvår af 2025 (1. juli - 31. december) varetage formandskabet for EU’s ministerråd med en omfattende mødeaktivitet på dansk jord til følge. Der vil i denne periode skulle afholdes omkring 15 uformelle ministermøder. Det anslås, at omkring 500 ministre, kommissærer og andre højtstående embedspersoner vil deltage i disse møder. Det anslås desuden, at omkring 2.000 pressefolk vil deltage. Derudover forventes en række møder mellem regeringen og EU-Kommissionen, regeringen og Europa-Parlamentets formandskabskonference, samt et stort antal større og mindre embedsmøder og konferencer at blive afholdt. Deltagerkredsen vil omfatte ministre, EU-kommissærer, højtstående embedspersoner og øvrigt embedspersonale fra EU’s medlemslandene og kandidatlande samt pressefolk. Det samlede antal deltagere i løbet af Danmarks EU-formandskab forventes samlet set i hele perioden at nå op på omkring 17.000 deltagere.

Udenrigsministeriet varetager på vegne af hele centraladministrationen den overordnede logistiske forberedelse af de uformelle ministermøder, større embedsmøder og konferencer ifm. det danske formandskab. I den forbindelse ønsker Udenrigsministeriet at afdække, om der er aktører i markedet, der ønsker at være sponsor under formandskabet.  

Udenrigsministeriet forventer at kunne modtage sponsorater inden for følgende ydelseskategorier (listen er ikke udtømmende):

· Eldrevne køretøjer og benzin hybrid-køretøjer op til og under det danske EU-formandskab, herunder biler, busser og evt. minivans; 
· drivmiddel/opladning til de ovenfor nævnte køretøjer;
· grøn strøm;
· energibesparende tiltag;
· ydelser indenfor repræsentation, herunder udlån af lokaler;
· events i forbindelse med møder; 
· møbler, belysning og dekoration til udsmykning og indretning af konferencesteder, herunder loungemøbler;
· beklædning af støttepersonale;
· bycykler;
· produkter/ydelser, herunder clean-tech produkter, der demonstrerer innovation og fremviser bæredygtige løsninger.

Udenrigsministeriet vil inden for de enkelte sponsorydelser tilrettelægge en nærmere proces for, hvordan Udenrigsministeriet kan modtage sponsorydelsen.

Udenrigsministeriet kan alene i relation til formandskabet modtage sponsorydelser i form af ydelser og/eller produkter. Det vil sige, at Udenrigsministeriet ikke kan modtage sponsorater alene i form af pengebeløb. 

Udenrigsministeriet offentliggør processen for modtagelse af de enkelte sponsorydelser på ministeriets hjemmeside og/eller anden relevant platform. 

Virksomheder eller organisationer, der er interesserede i at blive sponsor til formandskabet inden for en eller flere af ovenstående ydelseskategorier, kan meddele deres interesse til Lars Kjær Knudsen, Udenrigsministeriet, telefon: 33 92 03 16; e-mail: larskn@um.dk.  

Virksomheder, der har meddelt interesse vil modtage nærmere information, når processen for Udenrigsministeriets modtagelse af sponsorydelsen igangsættes inden for den/de relevante kategorier. 




